

衡阳市农业农村局

对市十六届人大三次会议第 233 号建议的答复

衡农建复〔2024〕17号（A类）

唐敏代表：

你提出的《关于完善乡村旅游和休闲农业基础设施，助力文旅兴城的建议》收悉，现答复如下：

一、乡村旅游与休闲农业发展的趋势

乡村旅游与休闲农业是当今旅游发展方向之一，具有强大的生机和广阔的前景。中国是一个历史悠久的农业大国，农业地域辽阔，自然景观优美，农业经营类型多样，农业文化丰富，乡村民俗风情深厚多彩，在我国发展乡村旅游与休闲农业具有优越条件。乡村旅游与休闲农业把自然、民族文化和农耕文化融入到传统旅游文化中，丰富了旅游业的内涵，是旅游业的一朵奇葩。随着旅游业与农村、农业的不断融合，将进一步带动农村各方面基础设施建设不断发展，成为拓展农业多功能性、促进资源高效用、满足新兴消费需求的朝阳产业。乡村旅游与休闲农业是促进农民增收和横跨农业一、二、三产业，融合生产、生活和生态功能。乡村旅游与休闲农业一方面能让城市居民体验不同的生活方式，另一方面能够带动当地农村经济发展，拓宽农民增收致富，进一

步促进城乡区域协调发展。

二、制约乡村旅游与休闲农业发展的瓶颈

制约乡村旅游与休闲农业发展具体表现：一是缺乏统筹规划。乡村旅游发展所在地，很多是经济发展落后的地区，资金不足，导致很多乡村旅游缺乏合理规划，没有形成一个完整、详细的总体规划；二是旅游产品独特性缺乏。乡土气息是乡村旅游的物质，也是发展乡村旅游的重点打造对象，然而随着乡村旅游的不断发展，很多地方忽视了这一点，趋于大众旅游，造成产品的同质化现象。对于项目地文化、民俗的深度挖掘不到位，这也是乡村旅游发展制约的瓶颈；三是乡旅游季节性影响。大众旅游中出现的旅游旺季“人看人，人挤人”，旅游淡季“旅店关门，旅游基础设施搁置”的现象突出，主要是因为乡村旅游产品的单一性、营销策略等原因导致乡村旅游的季节性所致；四是资金投入不足。乡村旅游与休闲农业是所在地多是经济欠发达地区，基础设施建设投入有限，基础设施满足不了游客的多种需要，如旅游区道路、停车场、客户餐厅等条件差，难以吸引和留住游客。

三、政策保障和资金投入

2024年，湖南省第三届旅发大会在衡阳召开，市委市政府提出了“制造立市、文旅兴城”的战略目标，全市各县市区出台了一系列财政、税收、金融等支持政策，加大了资金整合投入力度，确保湖南省第三届旅发大会圆满召开奠定了基础。国、省在乡村振兴建设投入了大量资金，为乡村振兴提供了有力保障。同时，

鼓励和引导社会资本参与乡村振兴建设，形成了多元化的投入机制。这些政策和投入为乡村振兴提供了坚实的物质基础和制度保障。

四、加强人才培育

你强调人才是乡村振兴的重要支撑。近年来，市、县两加大了对农民的教育培训力度，通过举办各类培训班、讲座和实践活动，提高了农民的科学文化素质和生产技能。同时，积极引进外部人才，包括青年人才、创业人才等，为乡村发展注入了新的活力。据统计，2023年市、县两级农业农村部门开展各类培训150场次，培训人员达8万人次。引进的外部人才选择留在乡村发展，为当地带来了先进的技术和管理经验。

感谢你对乡村产业发展工作的关心和支持。



责任领导：周志刚

承 办 人：李 昕

联系电话：13575299998

抄送：市人大常委会代表工委（2），市政府办（2）。